Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2º bimestre 


1. (Mackenzie - SP) No rótulo da embalagem de um produto importado está escrito: "conservar sob temperaturas de 5 °F a 23 °F". Se o ponto de fusão deste produto é -4 °C e o de ebulição é 40 °C, conclui-se que, no intervalo de temperatura recomendado, o produto se encontra: 

a) sempre no estado sólido.
b) sempre no estado líquido.
c) sempre no estado gasoso.
d) no estado líquido e no estado gasoso.
e) no estado sólido e no estado líquido. 


2. (UFES) Os cozinheiros sabem que um bom pudim deve ser cozido em banho-maria: a fôrma contendo o pudim é mergulhada em um recipiente no qual se mantém água fervendo. A razão física para esse procedimento é que: 

a) o cozimento se dá a pressão controlada.
b) o cozimento se dá a temperatura controlada.
c) a água é um bom isolante térmico.
d) o peso aparente do pudim é menor, devido ao empuxo (Princípio de Arquimedes).
e) a expansão volumétrica do pudim é controlada. 


3. (U. Juiz de Fora-MG) Quando uma pessoa cozinha um ovo numa vasilha com água, pode diminuir a intensidade da chama do fogo que aquece a vasilha tão logo a água começa a ferver. Baseando-se na Física, assinale a alternativa que explica por que a pessoa pode diminuir a intensidade da chama e ainda assim a água continua a ferver. 

a) Durante a mudança de estado, a quantidade de calor cedida para a água diminui e sua temperatura aumenta.
b) Durante a mudança de estado, a quantidade de calor cedida para a água e sua temperatura diminuem.
c) Apesar de o calor estar sendo cedido mais lentamente, na mudança de estado, enquanto houver água em estado líquido na vasilha, sua temperatura não varia.
d) O calor é cedido mais lentamente para a água, aumentando a temperatura de mudança de estado da água.
e) O calor é cedido mais lentamente para a água, diminuindo a temperatura de mudança de estado da água. 


4. (Cefet-PR) A experiência de Tyndall mostra que um arame pode atravessar um bloco de gelo sem separá-lo em partes. Tal experiência comprova que: 

a) o arame é um bom condutor de calor.
b) aumentando-se a pressão, todas as substâncias aumentam seu ponto de fusão.
c) aumentando-se a pressão, todas as substâncias diminuem seu ponto de fusão.
d) sob pressão maior, o gelo pode fundir numa temperatura até 4 °C.
e) aumentando-se a pressão, a temperatura de fusão do gelo diminui. 


5. (UFMT) Como a maioria das substâncias, a água pode existir como sólido, líquido, gás e até atingir o estado de plasma. Sobre os estados físicos da água, julgue as afirmativas seguintes: 

(01) Aquecido, o gelo pode se transformar em água líquida. Essa mudança ocorre a uma determinada temperatura, normalmente 0 °C. Sob pressão normal, a água se mantém líquida até 100 °C.
(02) O calor necessário para transformar gelo em água líquida, ou esta em vapor, é chamado calor latente.
(04) No interior das panelas de pressão de uso doméstico, o alimento é cozido rapidamente porque a alta pressão permite que a temperatura da água se mantenha acima de seu ponto de ebulição normal.
(08) Quanto maior for a pressão que atua sobre um sólido, mais baixo será o seu ponto de fusão e a água não constitui uma exceção.
(16) A água, quando não suficientemente quente para ferver sob pressão normal, pode entrar em ebulição ao ser reduzida a pressão ambiente.
(32) Quando se aquece suficientemente um sólido, ele vira líquido; quando se esquenta suficientemente esse líquido ele vira gás; quando o gás é aquecido suficientemente, vira plasma. Em cada uma dessas passagens, a matéria em questão ganha energia, de modo que o quarto estado é o mais energizado de todos. 

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


6. (FESP-SP) Dois recipientes contendo água são mantidos em cidades A e B à mesma temperatura. Sabe-se que em A a água está fervendo, mas em B a água não está fervendo. Pode-se dizer que: 

a) a altitude de A é maior que a de B.
b) a altitude de B é maior que a de A.
c) a temperatura ambiente em A é maior que em B.
d) A e B estão em latitudes diferentes.
e) A e B estão em longitudes diferentes. 


7. (Unimes-SP) A água entra em ebulição em Santos, ao nível do mar, a 100 °C. Já no alto do Monte Everest, cuja altitude é de aproximadamente 8000 m, a água entra em ebulição a 72 °C. Esta diferença é justificada pelo fato de que: 

a) no Monte Everest, a pressão atmosférica é muito menor que a de Santos.
b) no Monte Everest, o ar frio impede o maior aquecimento da água.
c) em Santos, o calor é transferido com maior facilidade para a água.
d) no Monte Everest, a força gravitacional é muito menor do que a de Santos.
e) em grandes altitudes, há a formação natural de geleiras que impedem altas temperaturas. 


8. (Efoa-MG) Uma panela de pressão com água até a metade é colocada no fogo. Depois que a água está fervendo, a panela é retirada do fogo e, assim que a água pára de ferver, ela é colocada debaixo de uma torneira de onde sai água fria. É observado que a água dentro da panela volta a ferver. Isto se deve ao fato de: 

a) a água fria esquentar ao entrar em contato com a panela, aumentando a temperatura interna.
b) a água fria fazer com que o vapor dentro da panela condense, abaixando a pressão interna.
c) a temperatura da panela abaixar, contraindo o metal e aumentando a pressão interna.
d) a água fria fazer com que o vapor dentro da panela condense, aumentando a pressão interna.
e) a temperatura da panela abaixar, dilatando o metal e abaixando a pressão interna. 


9. (UF-Viçosa-MG) É possível liquefazer-se um gás: 

a) comprimindo-o a qualquer temperatura.
b) aumentando sua temperatura a qualquer pressão.
c) resfriando-o até uma temperatura abaixo da crítica e comprimindo-o.
d) comprimindo-o a uma temperatura acima da crítica.
e) diminuindo sua pressão acima da temperatura crítica. 


10. (UFC-CE-modificado) O quociente entre a quantidade de vapor de água realmente contida em certo volume de ar e a quantidade máxima que esse volume poderá suportar para atingir o ponto de saturação representa a: 

a) Evaporação.
c) Nebulosidade atmosférica.
b) Umidade absoluta. 
d) Umidade relativa. 


11. (UFSM-RS) Considere uma certa quantidade de água à pressão atmosférica e à temperatura ambiente (25 °C). Indique se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmativas a seguir:
( ) A água pode ferver mantendo-se a pressão constante e aumentando-se a temperatura.
( ) A água pode solidificar mantendo-se constante a pressão e diminuindo-se a temperatura.
( ) A água pode evaporar mesmo que a temperatura e a pressão permaneçam constantes.
A seqüência correta é: 

a) FFV.
b) FVV.
c) VFF.
d) FVF.
e) VVV.


12. (UERJ) Na evaporação de um líquido:

a) a velocidade é maior em ambiente saturado.
b) a velocidade não depende da pressão de vapor do líquido no ambiente em que ela se processa.
c) a velocidade é constante, mesmo em ambiente fechado.
d) a velocidade não depende da temperatura.
e) a velocidade é proporcional à área da superfície do líquido. 


13. (Unemat-MT-modificado) Se deixarmos um copo com água sob a ação das intempéries do dia-a-dia, vamos constatar que, passado algum tempo, ele se encontra vazio, mesmo não sendo sujeitado ao processo de ebulição. Analise os itens seguintes relacionados à passagem da água do estado líquido para o estado de vapor: 

(01) O copo ficou vazio devido ao processo da evaporação, que é uma vaporização espontânea da água que ocorre qualquer que seja a temperatura em que esteja a água.
(02) O copo ficou vazio porque as moléculas de água estão em constante movimento e colidem entre si, trocando energia.
(04) A ebulição é um processo de vaporização acelerado, de forma que em pouco tempo todas as moléculas de água adquirem energia suficiente para escapar da atração mútua.
(08) Os processos de ebulição e de evaporação só podem ocorrer à temperatura de 100 °C, sob pressão normal.

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


14. (UFMA) As águas colocadas em moringas de barro são mais frias do que o ambiente porque: 

a) uma pequena porção de água vaza pelos poros e, ao evaporar, retira calor da água que fica.
b) o barro sempre retira calor da água quando colocado junto dela.
c) o barro, sendo poroso, deixa escapar calor pelos seus poros, sofrendo sublimação.
d) a água tem alto calor específico, não sofrendo evaporação.
e) a água tem baixo calor específico, sofrendo sublimação. 


15. (Ufla-MG) Um botijão de gás liquefeito de petróleo (gás de cozinha) apresenta um intenso vazamento na válvula. Podemos afirmar que: 

a) o botijão ficará com a temperatura inalterada.
b) o botijão ficará com temperatura muito baixa, pois cederá energia ao gás para que este se vaporize.
c) o botijão ficará muito quente, porque o gás cede energia ao botijão para se vaporizar.
d) o botijão ficará muito quente, porque o gás escapa com grande velocidade.
e) o botijão ficará com temperatura inalterada, pois o processo ocorre sem trocas de calor. 

RESPOSTAS
1. b
2. b
3. c
4. e
5. 55 (01+02+04+16+32)
6. a
7. a
8. b
9. c
10. d
11. e
12. e
13. 05 (01+04)
14. a
15. b 

